
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Zieko 
 

 Sitzungstermin: Montag, 09.03.2009 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:12 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindehaus, Dorfstaße 13, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Lutz Pallgen  
 
 Ortschaftsrat 
Frau Karin Kleider  
Frau Siglinde Schröter  
Herr Wolfgang Späthe  
 
 

Es fehlten: 
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Michael Höber entschuldigt 
 
 
 
Gäste 
Frau Schrödter, Fachbereich Gemeinden/Kultur/Freizeit  
 
 
 
Gäste: 
Herr Karl Puhlmann, Einwohner 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

    
Der Ortsbürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Ort-
schaftsräte. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den an-
wesenden Ortschaftsräten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte der 
Ortsbürgermeister die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Die Tagesord-
nung wurde in der vorliegenden Form bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

    
Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
26.01.2009 

    
Die Niederschrift wurde ohne Änderungen und Zusätze bestätigt.  
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
  

Der anwesende Karl Puhlmann meldete sich im Rahmen der Einwohnerfrage-
stunden zu folgenden Themen zu Wort: 

1) Richtigstellung 
Am 01.03.2009 fand die Eingemeindungsfeier von Klieken und Düben zur 
Stadt Coswig (Anhalt) statt. Veröffentlich war als Ort dieser Feier die Ge-
markungsgrenze zwischen den Gemarkungen Düben Klieken und Coswig 
(Anhalt). Eine solche Gemarkungsgrenze gibt es nicht. 
An der genannten Stelle treffen die Gemarkungen Zieko, Klieken und Dü-
ben aufeinander. Das hätte auch so veröffentlicht werden müssen. 

2) In der Mitteldeutschen Zeitung war die Planung für die B 187 N mit Stre-
ckenführung abgebildet. 
Aus dieser Abbildung konnte man nicht entnehmen, ob die L 121 (ehem. 
B 187A) angebunden werden soll. Lediglich die Anbindung der B 197 ist 
sichtbar.  
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Sollte die L 121 nicht angebunden werden, bedeutet dies für die Anwoh-
ner große Umwege und Probleme mit dem LKW Verkehr aus Richtung 
Magdeburg/Zerbst. 
Der Ortsbürgermeister ist der Meinung, dass es bezüglich der B 187 N 
noch einige Streitpunkte geben wird. Die Planung muss jedoch zunächst 
öffentlich ausgelegt werden, um Stellung nehmen zu können. 

3) Osterfeuer 
4 Wochen vor Ostern wurden üblicherweise die Materialien (Obstbaum-
verschnitt u.ä.) für das Osterfeuer angefahren. Nachfrage, wie der Ablauf 
in diesem Jahr angedacht ist und ob bereits Aushänge gefertigt wurde. 
Termin: 11:04.2009  Osterfeuerplatz: wie bisher 
Anfuhr von Materialien: 4 Wochen vorher 
Aushänge sind von der Verwaltung vorzubereiten. 
 

 
 5. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2009 

Vorlage: COS-BV-502/2009 
    

Zur Haushaltsplanung 2009 erläutert der Ortsbürgermeister, dass es keine we-
sentlichen Änderungen zu den Vorjahren gegeben hat.  Folgendes wurde im Ein-
zelnen besprochen: 
Verwaltungshaushalt 

• Die Umlage „Feuerwehrunfallkasse“ ist mit O € enthalten. Die Planung er-
folgt insgesamt über Coswig 

• Es ist zu bedenken, dass das Dienstfahrzeug Zieko abgeschafft wurde. Es 
sind demzufolge keine Fahrzeugkosten mehr zu planen. 

• 58000/520009 – ist recht niedrig angesetzt 
• 590019 – Gemeindebungalow – wird jetzt unter 56209 geführt 
• Der Ehrenfriedhof ist nicht enthalten. 

 
Vermögenshaushalt 

• 13009/935009 - Die TS 8 ist bereits bestellt. 
• 76009/940009 - Umbau Dorfgemeinschaftshaus  

76009/361009 - Fördermittelanteil Umbau Dorfgemeinschaftshaus 
 
Auf Anfrage erläutert der Ortsbürgermeister, dass die Pacht für die Windkraftan-
lagen bereits im voraus in einem Betrag ausgezahlt wurde. 
Aus Grundstücksverkäufen stehen noch 16 T€ aus. Wenn der Kaufvertrag abge-
schlossen wurde, müsste diese Summe in die Rücklage „Zieko“ abgeführt wer-
den. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 2 0 2 
 
 

 6. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
    

• Winterdienst 
Auf Anfrage erklärt der Ortsbürgermeister, dass die Stadtwerke Coswig 
den Winterdienst das 2. Jahr durchführen. 
Es gab in den Anfängen Probleme, da die Fahrer ortsunkundig waren. Der 
Winterdienst hat bspw. vor der Ziegelei geendet, obwohl dieser bis in die 
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Ziegelei hinein führen musste. Am Konnberg gab es ähnliche Probleme. 
Die Qualität wurde als katastrophal eingeschätzt. Warum wird immer nur 
eine Fahrbahn geschoben?  
Der Ortsbürgermeister wird diese Problematik in der Dienstberatung mit 
den Ortsbürgermeistern ansprechen.  
Nachfrage, wie die Grünpflege und der Winterdienst zukünftig durchge-
führt werden soll. Es wird eingeschätzt, dass die Aufgaben für die Stadt-
werke zum umfangreich werden, wenn alle Gemeinden Ortsteile der Stadt 
Coswig sind. 

• Wasserzähler am Löschteich 
Die Problematik konnte geklärt werden. 

• Der Ortsbürgermeister teilt mit, dass im Sommer 2008 die Prioritätenliste 
für den Förderzeitraum 2009-13 fortgeführt wurde. Frau Rathmann hat 
noch einmal konkrete Angaben zu den einzelnen Maßnahmen, welche er 
ihr per e-Mail übermittelt hat.  

• Auf dem Spielplatz sind kleinere Reparaturen durchzuführen. Herr Iwert, 
Klieken wurde beauftragt. Diese Maßnahmen werden für die nächsten 2-3 
Jahre ausreichend sein. Danach muss entschieden werden, ob ein neuer 
Spielplatz angeschafft werden sollte.  
Herr Puhlmann wies in diesem Zusammenhang darauf hin, dass noch 2 
neue Schaukelsitze zur Verfügung stehen. 

• Der Ortsbürgermeister informiert, dass das Konzept in der Sitzung der Lo-
kalen Aktionsgruppe vorgestellt worden ist. Die Maßnahme Dorfgemein-
schaftshaus wurde aufgenommen. Der notwendige Fördermittelantrag 
wurde von der Stadt Coswig (Anhalt) gestellt und liegt bereits beim ALF 
vor. Die erforderlichen Eigenmittel sind in den Haushalt eingestellt.  
24 Konzepte sind aufgenommen worden und sollen bis 2013 realisiert 
werden. 
Für das Projekt in Zieko liegen alle notwendigen Unterlagen vor. Es könn-
te sofort begonnen werden. Dieser Umstand wird sich hoffentlich positiv 
auswirken. 

• Kommunalwahlen 2009 
Der Ortsbürgermeister hofft, dass einige der Ortschaftsräte wieder kandi-
dieren werden, wie auch auf neue Kandidaten. Für die Wahlkommission 
werden wieder 6 Mitglieder benötigt. Es gibt für die Europawahl 21 € und 
für die Kommunalwahl 16 €. 

• Herr Stephan Rudolf will neues Mitglied in der FFw  
Der Ortschaftsrat wird um Zustimmung gebeten. Herr Stephan erfüllt alle 
erforderlichen Voraussetzungen. 
Die Ortschaftsräte bestätigten einstimmig Kam. Stephan Rudolf. 

• Der Ortsbürgermeister teilt mit, dass am 14.03.2009, von 8-12 die nächste 
Wochenendschulung der Ortswehr Zieko durchgeführt wird. 

 
Der Ortsbürgermeister schließt die öffentliche Sitzung. 
 
 

 
Coswig (Anhalt), den 18.03.2009 
 
 
 
 
   Pallgen          Schrödter 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 


